Félkorhenger teto csucsives kutyaollal

A mar tobbszor emlitett [ 1 ] munkéban talaltunk egy feladatot, melynek részleges feldol -
gozasat végezzik el itt — 1. dbra.
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1. abra

Itt azt lathatjuk, hogy harom hengeres feliilet 6sszemetszodését rajzoltuk meg vetiileteik -
kel, ugy, hogy:

~azelsd (1. jelll) feliilet egy r sugaru félhenger,

~a masik két ( 2. és 3. jelli ) feliilet egy - egy olyan henger - darab, melyek korivének viz -
szintes vetiilete @, magassaga r, nyilmagassaga f , tengelyeik egymassal parhuzamosak és
merdlegesek az 1. henger fiiggdleges szimmetriasikjara.

Az elsd teend6 a 2. és 3. henger korei sugaranak és kdzéppontjanak meghatarozasa.

Ehhez tekintsiik a 2. abrat!

Innen a koriv harhossza Pitagorasz tételével:

c2=a’+1r*> - c=vVa’+1r?; (1)

az R sugarat is Pitagorasz tételével hatarozzuk meg:

RZ:(R—f)2+(§)2; (2)
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most ( 2) - t kifejtve:
2
2 2 i+ 2
2_p2_92.R. 24 (¢ R-f=f24(C L T innen:
R2=R*=2-R-f+f*+(5) > 2:R-f=f2+(5) >R =54, innen:
_ S
R=g-+5 - (3)

A 2. henger korive C, kdzéppontjanak koordinataihoz eldbb meghatirozzuk a 2. dbran

jelolt szogeket:

sinazﬁ—wx:arcsin(ﬁ); (4)
sinﬁz%—nB:arcsin(%); (5)
y=F-a. (6)

A 2. henger korive kdzéppontjanak koordinatai ezekkel:

xc, =R-cosy—a, z;, = —R-siny . (7)

A 3. henger korive C; kozéppontjanak koordinatai a z tengelyre vett szimmetria miatt:

Xcy = —X¢y, 0 Zey = Zcy, - (8)
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Ezutan felirjuk a hengerek egyenleteit. Ehhez 1d. a 3. abrat is, a k. r. tengelyeivel!
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3. abra

Az 1. henger implicit egyenlete:
r?=y?+z%; (9)
a 2. henger implicit egyenlete:
Rzz(x—xcz)2+(zz—zcz)2,—anSa; (10)
a 3. henger implicit egyenlete:
Rzz(x—xc3)2+(z3—263)2,—anSa; (11)
most ( 8 ) és ( 11 ) szerint a 3. henger (ijabb implicit egyenlete:
R2=(x+x62)2+(z3—zcz)2,—anSa : (12)

Folytatva: a ( 9 ) egyenletbdl, mivel a felsé fél hengerfeliiletrél van sz6:

22 =1r2—y? 5 7z, = +r2 —y? | (13)

Az 1. és a 2. henger Osszemetszddésekor:
Z1 = Zy, ( 14 )



igy (10), (13) és ( 14 ) szerint a g; gorbe implicit egyenlete:

=(x—xC2)2+(w/r2—y2—ZCZ)2 ,—a<x<a. (15)

Hasonldképpen az 1. és a 3. henger 6sszemetszédésekor:
Z1 = 23, ( 16 )

igy (12),(13)és(16) -tal a g, gorbe implicit egyenlete:

:(x+xC2)2+(Vr2_y2_ZC2)2 , Tasx<a. (17)

Most mar minden Keresett mennyiség kifejezése rendelkezésiinkre all az abrazolashoz, igy
ténylegesen szamolni tudunk, ha megadtuk az r, a és f adatokat. Igy késziilt az 1. 4bra is.

Adatok az abrazolashoz:
a=60cm, r=80cm, f =6cm. (A)

A fenti képletekkel és ( A ) - val az eredmények az alabbiak.

c—\/az+r2 V602 + 802 cm = 100 cm ; (a)
2

——+— (“’0 —) cm = 211,333 cm ; (b)
a = arcsin (2—) = arcsin (2.21(1)0333) = 13,686° ; (c)
f = arcsin (2) = arcsin (%) = 36,870° ; (d)
Yy =B —a=36,870°—13,686° = 23,184° ; (e)
Xc, = R+cosy —a = 211,333 cm- cos 23,184° — 60 cm = 134,267 cm ;  (f)
Z¢, = —R-siny = —211,333 cm - sin 23,184° = —83,197 cm ; (9)

az 1. henger explicit egyenlete:
=\/r2—yz=\/802—y2 cm ; (h)

a 2. henger implicit egyenlete:

2 2
=(x—xg,) +(z2—2,)*, —a<x<a;
211,333 % = (x — 134,267)* + (2, + 83,197)*, —60cm < x <60cm; (i)

a 3. henger implicit egyenlete:

2
=(x+xc,) +(z3—2;,)*, —a<x<a;



2113332 = (x + 134,267)% + (23 + 83,197)?, -60cm<x < 60cm;  (j)

az 1. és a 2. henger ¢; metszetgorbéjének implicit egyenlete:

RZ=(x—xcz)2+(\/r2—y2—zcz)2, —a<x<a,

2
211,333 2 = (x — 134,267)% + (/802 — y2 + 83,197) , —60 cm < x < 60 cm;

(k)
az 1. és a 3. henger ¢, metszetgorbéjének implicit egyenlete:
R? = (x+xC2)2 +rt—y?—z)*, —a<x<a;
211,3332 = (x + 134,267)%? + (/80%2 —y2 + 83,197)?>, —a<x<a . (1)
Az eredményt a 4. dbra térhatasu képén is megszemlélhetjiik.
Y 4. dbra

Ennek az a sajatossaga, hogy a valosagban hianyzo belso részek itt még benne vannak.

M1. A 2. és a 3. henger egy egyenesben metszddik, a cstcs €élben. Ennek egyenlete:
zy)=r, (18)

ami az x = 0 és z = r sikok metszésvonala.



M2. A 4. 4bra a szerkesztéses megoldashoz is jo szemléltetést ad: egy adott z = z; metsz0 -
sik az 1. hengert az X tengellyel parhuzamos, a 2. és 3. hengert az y tengellyel parhuzamos
egyenesekben metszi; ezen egyenesek metszéspontjai adjak az athatasi gorbék pontjait.

A szerkesztéses megoldas tehat z = z; (i =1, 2, ..., n ) vizszintes szeleteld sikok alkalma -
zaséaval torténhet.

M3. Egy valosagos / fizikai tetd esetében véges méretli ( nem nulla vastagsagu ) anyagok -
kal kell dolgozni, ami bonyolitja a helyzetet. Az erre vonatkoz6 ismeretekhez 1d. pl.: [ 1 ]!

M4. A fenti athatasi gorbék: térgorbék. Ugyanis itt ezek akkor lennének sikgorbék, ha az
1. hengert sikokkal metszenénk. ( Es még mikor lehetnének a metszésvonalak sikgorbék? )
A g, athatési gorbe paraméteres egyenletrendszere fentiekkel:

x(t) = xc, i\/RZ—(t—ZCZ)Z , (19/1)
y(t) = tVr? —t?, (19/2)
z(t)=t, (19/3)
0<t<r. (19/4)

A (19) képletek négy térgorbe darabot irnak le, ahogyan feliilnézetben az 1. és a 3. bra
piros gorbéibdl is lathato. Ezek a (0, 0, r) pontban érintkeznek.

A g, athatési gorbe paraméteres egyenletrendszerének felirasat rabizzuk az érdeklédo
Olvasora.

Mb5. Az témahoz illik egy korabbi dolgozatunk is, melynek cime: Csucsivek rajzoldsa.
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